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ACTA No. 152 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del veinte (20) de noviembre 
de dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca - para 
realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. 
La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta 146 del 12 de noviembre de 2021. 
5.- Citación señora Yamilet Murcia Rojas Gerente IMDERTY con el tema: ejecución 

presupuesto 2021, ejecución plan de desarrollo a la fecha y que falta por ejecutar, 
porcentaje de metas cumplidas del plan de desarrollo del 2021 y  metas por ejecutar del 
plan de desarrollo 2022, pIanes de acción y sustentación presupuesto vigencia 2022 y 
otros. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de (a República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta 146 del 12 de noviembre de 2021, puesta en consideración la 

secretaria informa que es aprobada. 
5.- Citación señora Yamilet Murcia Rojas Gerente IMDERTY con el tema: ejecución 

presupuesto 2021, ejecución plan de desarrollo a la fecha y que falta por ejecutar, 
porcentaje de metas cumplidas del plan de desarrollo del 2021 y metas por ejecutar del 
plan de desarrollo 2022, planes de acción y sustentación presupuesto vigencia 2022 y 
otros. 
Tiene la palabra la señora Yamilet Murcia Rojas Gerente IMDERTY, realiza la 
exposición de la proposición enviada por el Concejo Municipal de Yumbo radicado Orfeo 
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No. 202101000006092 del 17 de noviembre de 2021 manifestando como puntos 
importantes los siguientes: 
Ejecución presupuesto 2021 (programa, subprograma, indicador de producto, apropiación 
definitiva 2021, ejecución a la fecha, % ejecución presupuestal). 
Ejecución plan de desarrollo a la fecha y que falta por ejecutar (programa, subprograma, 
meta resultado, indicador de producto, meta plan, avance al 2021, % de avance plan de 
desarrollo, avance por ejecutar, % avance por ejecutar). 
Porcentaje de metas cumplidas del Plan de Desarrollo del 2021 (programa, subprograma, 
indicador del producto, cantidad programada 2021, cantidad ejecutada a la fecha, % 
ejecución actividades) 
Metas por ejecutar Plan de Desarrollo Vigencia 2022, planes de acción y sustentación 
presupuesto 2022 (programa, indicador de producto, cantidad programada 2022, 
actividades, presupuesto 2022). 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: quiero que cuando se acabe la batería, le diga 
a los Concejales para que ellos no piensen o el que esté hablando que es que le están 
editando o le están cortando su intervención para que no haya malos entendidos, lo están 
escuchando, pero no lo están viendo, algo así por el estilo. 
El Concejal Horacio Castillo dice: lo que pasa es que aquí nosotros los Concejales no 
vemos que Internet en todo el mundo está fallando, entonces cada que se va la imagen y 
se va todo, nos pasó ahora ocho días arriba que tuvimos que pegamos del celular que 
tenemos datos, yo no estoy defendiendo aquí a nadie pero no es que el señor quiera borrar 
a nadie, el es al que menos le interesa pero es que le hacen llamadas diciendo que porque 
no hizo esto y si el Internet se va que puede hacer el. 
El presidente dice: con todo respeto Concejales quiero manifestarle los siguiente, cada 
vez que se acaba la pila Felipe me informa que se suspende la transmisión por qué se 
termina la batería, yo creo que cada quien está en libertad de pensar lo que quiera pero yo 
creo que aquí no estamos delinquiendo ni mucho menos para que se atrevan a hacer esas 
aseveraciones los Concejales de que se están editando los videos y ese tipo de cosas, 
aquí no tenemos nada que esconder, todo lo que se transmite es público y cualquier 
persona puede pedir copia de las actas y de las intervenciones de los Concejales porque 
son documentos públicos, entonces si supuestamente se editan los videos cualquier 
persona de la comunidad o cualquier persona que esté interesada puede pedir copia de las 
actas y ahí aparece todas y cada una de las palabras cómo las han expresado los 
Concejales. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: frente a la observación del 
Concejal Carlos Arturo Villa pienso yo que no sería aceptable que estemos obteniendo 
teniendo problemas técnicos, con excepciones de los casos esporádicos en que se va el 
Internet porque el prestador tuvo algún problema, digamos que eso no es tan común, pero 
aquí hemos tenido problemas de sonido, el micrófono que cada rato hay que cambiarle la 
pila, el del Vicepresidente no funciona, que la pila se gasta, estamos en un Concejo de 
primera categoría yo pienso no debería de estar presentando eso, lo quiero decir porque se 
tocó el tema, me parece increíble que tengamos estos problemas cuando hay recursos y 
ha habido una inversión reciente, creo que se invirtió $15000000 sólo para entrenar a las 
personas de cómo manejar el sonido, etc. entonces uno pensaría cómo no vamos a tener 
una pila o reemplazar una pila o tener una cámara que funcione, pienso que 
administrativamente el Concejo, podría ser una buena propuesta para el próximo 
presidente del Concejo a ver si podemos administrar digamos con un poco más de 
efectividad, porque me parece que de la mejores ideas que tenía esta corporación es 
transmitir en vivo las sesiones, el Concejal Carlos Arturo Villa se hecho un discurso el 
mejor que se ha hecho en este tiempo que yo llevo siendo Concejal y nadie lo vio, hubiera 
sido excelente que hubiera quedado grabado para la historia, que grabado un audio si pero 
nadie lo vio y se pierde esa oportunidad. 
Licenciada Yamileth voy a hacer unas preguntas y algún comentario, esperaría la 
respuesta si no las puede dar ahora sino después, no hay problema, la primer pregunta es 
qué bonificación o que retribución ha tenido el municipio de Yumbo con estos deportivas 
nuestros que nos han llenado de tanto orgullo, por ejemplo Luis Javier Mosquera, Diego 
Meneses, Bárbara Muñoz, Diego Lenis etc. una cantidad de talento Yumbeños, me 
acuerdo que en algún momento se había planteado entregarles vivienda pero yo pienso 
que a ellos hay que exaltarlos, el municipio de Yumbo debe de darles más y si ya tiene una 
vivienda y si tiene el valor de una vivienda y si son 15002000 300 millones pienso yo que 
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es válido esto jóvenes que hacen tanto esfuerzo, que se entrenan que se autodisciplina 
inclusive con el sacrificio personal y familiar que es el que los ha construido y son un 
excelente ejemplo para nuestro municipio, que les ha dado el municipio en estos años, a 
mí me gustaría conocer ese informe si nos lo puede dar y cómo se les exalta. 
Yo tengo una duda en estos días nos enviaron el enlace de los partidos que está teniendo 
Yumbo FC me llamo la atención que habían y estaban haciendo la transmisión, estaba 
lloviendo, haciendo la transmisión mojándose pero me llamo la atención que están 
haciendo la trasmisión inclusive había comentarista deportivo, o sea que hay todo un 
grupo, cómo se financie ese grupo de comunicación, cómo se financia Yumbo FC, que 
tanta influencia tiene IMDERTY en este equipo y cómo es la figura administrativa del 
equipo, ejemplo quien tiene el pase de los jugadores, cómo funciona eso, quien hace la 
inversión, me gustaría conocer un poco si usted nos lo puede contar, me gustaría conocer 
un poco más, el funcionamiento administrativo. 
Porque los escenarios deportivos de los colegios así cómo por ejemplo el escenario 
deportivo de la universidad del Valle no los administre o como ahora que entregaron en 
comodato el funcionamiento el escenario deportivo de Argos, porque los escenarios 
deportivos de los colegios no tienen esa misma inversión y transformación que los pueda 
mejorar, uno ve por ejemplo escenarios deportivos, un colegio que visitó, en la Kennedy, 
inclusive uno lo ve abandonado, enmontado, porque si sabemos que los colegios tienen 
escenarios deportivos y que podría ser una excelente espacio para que la comunidad 
pueda acceder a ellos porque IMDERTY no hace un inversión significativa en la 
recuperación o mejoramiento de esos escenarios deportivos y también la administración de 
los mismos para que la gente pueda acceder a ellos sin dificultad. 
Qué propuesta de innovación y de proyectos productivos tiene el IMDERTY para encontrar 
en el deporte y la recreación una herramienta de ayudar a que la gente pueda generar 
ingresos especialmente a los que dedican más tiempo de su vida y su pasión el deporte, 
que proyectos de innovación proyectos productivos estimula el IMDERTY e invierte en 
ellos. 
Han pensado ustedes en terminar el coliseo de deportes de contacto que digamos se hizo 
una primera fase pero tiene una fases que no es mucho dinero que falta para terminar, 
cuanto fue el presupuesto para hacer la adaptación de los escenarios deportivos que se 
volvieran incluyentes, hay algunas inconformidades en la administración del acceso a los 
escenarios deportivos y demás, cómo funciona las programaciones, quienes pueden hacer 
tal deporte en este espacio o cómo pueden entrar, cómo administran el acceso de los 
deportistas a lo escenarios deportivos y especialmente algunos, especialmente los equipos 
que se tiene por parte del municipio de Yumbo. 
Cuanto recurso ha invertido el IMDERTY en estos últimos seis años que usted ha tenido la 
oportunidad de gerenciar y quiero hacer esta exaltación porque por lo menos en lo que yo 
recuerdo muy pocas veces hemos tenido la oportunidad de tener una misma persona 
frente a un mismo tema o una misma cartera tantos años, en lo que yo he analizado en las 
últimas inversiones del IMDERTY sin duda alguna la inversión que tiene el IMDERTY es 
muchísima más alta de lo que ha tenido años atrás y digamos en resultados uno no ve 
mucha diferencia, de pronto en procesos dar resultados a futuros, no sé, pero hacia acá va 
mi pregunta, cómo lo vamos a recordar?, cómo la va a recordar los Yumbeños como 
gerente del IMDERTY o la única gerente que ha logrado estar con esta continuidad durante 
tanto tiempo?, que al final la gente va a decir, no es que esa transformación o el deporte en 
el municipio y la recreación en el municipio de Yumbo tuvo un impacto gigantesco, cuál es 
esa apuesta importante en lo que creemos que la van a recordar en su proceso 
administrativo en esa cartera por lo menos en estos seis años profesora Yamileth Murcia. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: en este distante voy a ser la voz de una 
ciudadana del municipio de Yumbo, su nombre es Luz Mary García directora del CASIN 
que me ha presentado muchas inquietudes con respecto al tema deportivo enfocado a la 
discapacidad, lo primero que ella argumenta es que hay un canal posiblemente roto de 
comunicación para que ellos puedan tener información referente a esos escenarios nuevos 
que se han construido con adaptación y adecuados para la población con discapacidad 
también nos hace la pregunta respecto a cuáles son esos escenarios y cuáles son en sí 
esas adecuaciones que se han generado para poder generar también la facilidades para 
toda esta comunidad que es abundante en el municipio de Yumbo, segundo me dice que 
no conoce el representante de discapacidad ante la junta directiva que esto es muy 
importante para generar esa prelación y defender los temas de esta comunidad deportiva, 
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entonces qué bueno que usted doctora Yamfleth Murcia nos pudiera contar acá en plenaria 
si existe ese representante o no lo hay para que hagamos esa acción correctiva que nos 
permita tener esa representatividad de esta comunidad cómo les digo que es tan 
importante en el municipio, en juegos municipales nos dice que no todas las personas que 
han participado son del municipio de Yumbo, que personas de otros municipios han venido 
a participar, no sé porque presumo que esta información ella tiene conocimiento, no se 
usted doctora Yamileth que nos puede decir con respecto a esta inquietud de la ciudadana, 
y ella reclama espacio, nos dice que por más de 37 años ha manejado población con 
discapacidad de que han representado muchos logros deportivos para esta comunidad y 
no sienten una total articulación con esta fundación y que bueno que ellos pudieran 
pertenecer y hay una gran inquietud frente a las acceso de los escenarios deportivos, que 
algunos de los deportistas no pueden acceder por medio de sus clubes a estos escenarios 
sino que deben de pertenecer a la selección Yumbo, entonces mirar a ver si en la 
posibilidad de generar una propuesta diferente que permita solucionar este cuello de 
botella que se ha generado porque argumenta de que son muchos deportistas y aparte de 
eso maneja muchos deportistas con discapacidades cognitivas que inclusive por medio de 
un convenio que ellos tienen con Bienestar Social hicieron una capacitación para toda esta 
comunidad y para los profesores y extendieron la invitación al IMDERTY y que hubo poca 
participación de los entrenadores en el manejo diferencial de la discapacidades cognitivas, 
un taller titulado manejo e identificación deportistas con discapacidad cognitiva, entonces 
dice que sólo asistieron algunos promotores, que bueno de que nos pudieran regalar 
información respecto a esta comunidad, ella se sintió representada por qué en una sesión 
anterior hablamos del tema, porque lo vimos en carne propia, en mi familia tenemos una 
niña con discapacidad y hay un primo también que tiene otra bebe con discapacidad 
entonces nos sentimos muy relacionados y muy sensibilizados con estos temas, finalmente 
pues no sé si las personas con discapacidad tengan que estar en procesos formativos o 
tienen que estar en procesos competitivos de alto nivel para poder acceder a escenarios 
deportivos del municipio, no lo hablo solamente cómo deportistas de discapacidad, me 
quiero referir a todos los deportistas del municipio de Yumbo, porque en estos días también 
eleve una consulta y no sé si fue transmitida para el JMDERTY referente a la utilización de 
algunos espacios que son de manejo de la entidad, por ejemplo el sector que está ubicada 
enseguida del parque la familia que está destinado para el parqueadero del estadio, allí 
hay un grupo muy grande de personas que les gusta el fútbol y han armado unas canchas 
y que obviamente utilizan sanamente el lugar, están haciendo deporte, están en todo el 
derecho, estas personas utilizan el espacio interno del coliseo del IMDERTY entonces yo 
tenía una inquietud bueno estas personas porque salieron, porque puede ser también por 
gusto y que les guste jugar en la tierra o los escenarios deportivos están cerrados o no se 
están prestando, de igual manera Colmenares en estos días colocaba algo si llueve en la 
sintética no podemos jugar si hace mucho sol tampoco podemos jugar entonces hay un 
tema de una barreras cuáles son los limitantes de los escenarios deportivos en esto 
momentos para nosotros poderlos utilizar, están abiertos a toda la comunidad?, finalmente 
vuelvo y hago la recomendación porque tengo conocimiento por ejemplo del estadio de la 
ciudad de Cali tiene unos horarios para uso y goce de la comunidad en general y yo he 
pasado por el escenario, lo abre en determinados horarios y las personas entran a la pista 
atlética, hacen ejercicio, obviamente tienen unos coordinadores que prestan atención al 
escenario porque también se puede prestar para daños o para inconvenientes, y por 
experiencia propia tuve la oportunidad de ir a trotar algunos días al IMDERTY, utilizar la 
pista atlética y acceder al estadio pero la veía, muy limitada el uso del escenario del 
estadio de la pista atlética y la mayor recomendación que le hago yo a! IMDERTY es esto 
escenarios son de la comunidad, son públicos, estos escenarios hay que abrirlo, que se 
dañen de uso pero que no se afecten por no usarlos, que no quede bueno el estadio 
simplemente para partidos oficiales, no, mientras no tenga programación yo creo que el 
estadio debe de disponerse para la comunidad en general, socializar y sensibilizar unos 
horarios que permitan el goce de la mayoría de personas, porque hay personas que no 
están en competitividad de alto rendimiento pero que requerimos de los espacios, aquí hay 
muchos Concejales que han buscado algunos escenarios, el Concejal de bancada 
Giovanny dice que el lunes bajo y no tuvo la oportunidad de hacer ejercicio, entonces 
posiblemente tengamos nosotros que reestructurar el tema del uso de algunos espacios 
porque es muy importante por todos los medios tratar de habilitarlos porque yo creo que es 
mejor que estén las personas entretenidas haciendo deporte, formándose, educándose en 
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diferentes disciplinas deportivas o académicas que unos escenarios posiblemente que 
puedan estar sin uso o vacíos, esa sería la recomendación de este servidor y las 
inquietudes que respetuosamente levantó a nombre de la señora Luz Mary García 
directora del CASIN y para lo que también recomiendo establezcamos un canal de 
comunicación directo con ellos para que no se sientan de pronto de que no los han tenido 
en cuenta y de que no están participando activamente de la programática, inclusive 
también nos recomendaba de que en el mes de agosto se realizaban lo juegos municipales 
de discapacidad para lo que hay un rubro, obviamente ahora parece ser que las fechas se 
las cambiaron pero nos dice de la importancia de la participación y lo que representa para 
ellos esos juegos, es la manera de mostrar y sensibilizar su problemática y de también 
quitar esa barrera que muchas veces las personas les ponen a esta comunidad de que no 
pueden trabajar de que no pueden hacer deporte, ellos se muestran mediante estas 
actividades y quieren salir adelante, nos dicen que bueno Concejales que ustedes 
pudiesen hacer toda las gestiones para que estos se institucionalice, para que esto sea 
garantizado año tras año con esta comunidad, estas serían todas mis inquietudes por el 
momento señor Presidente y exalto por finalizar la presentación que se nos dio, tiene muy 
buena información, muy buenos datos complementarios en los videos y todo, de verdad se 
nota la experiencia que tiene la licenciada Yamileth durante todos estos años que ha 
trabajado con esta comunidad aparte de eso veo que trabaja mucho masividad deportiva 
pero ha logrado también medalleria que para nosotros cómo yumbeños es muy importante 
frente a una inversión tan alta que tiene el IMDERTY en el municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: en relación con lo que mencionó al final 
Concejal Cruz respecto de la presentación que estuvo muy nutrida o muy bien presentada 
con sus soportes videos y eso, digamos que eso es cierto parcialmente porque justamente 
hace ocho días cuando íbamos a tener esta sesión y no se pudo hacer por fallas técnicas 
entre comillas, viendo esas presentaciones que nos han enviado le veo muchas 
inconsistencias, muchos errores en la información y los datos, inclusive la presentación un 
poco más aproximada a que nos han presentado hoy aquí que además es diferente 
también en algunos datos y en inconsistencias fue la que nos envió por WhatsApp en el 
grupo de Concejales la secretaria general del Concejo Guillermina, pero inclusive esa 
difiere de la que hemos visto hoy, entonces la primer diapositiva para dar un ejemplo habla 
de una ejecución del 63% y que son 4000 millones, hace cuatro días yo estaba viendo aquí 
en mi computador, hace cuatro días nos llegó la presentación que era para hoy 20 de 
septiembre la nueva fecha, presentación del IMDERTY, cuando la miro no me coincidía 
con lo que está hablando la gerente, entonces me remito a que nos mandó ayer a las 4:23 
p.m. por el chat del Concejo la secretaria general y también tiene inconsistencias en cuanto 
a los datos, para dar un ejemplo la primer diapositiva del programa más escenarios más 
inclusión en lo que tiene que ver con la ejecución de presupuesto 2021, esa diapositiva la 
presentación de hace cuatro días tenía la sumatoria de 2000 y  pico de millones más los 
4000 y  pico eso daba 6000 y  pico daba mucho más porcentaje de ejecución pero 
realmente es 4000 millones, aunque la presentación en su estructura y su soporte de video 
y todo está bueno yo si les pediría el favor que para la próxima sesión que tengamos ya 
será el próximo año tengan más cuidado y nos envíen una sola presentación, a tiempo, y 
sea la misma que nos presentan cuando nos hagan la exposición para uno poder seguirla 
bien y poder intervenir digamos más en relación con el objeto principal de la sesión de 
control político. 
La recuperación de la gramilla del estadio municipal Raúl Miranda antes Guachicona, yo 
creo que es una buena noticia que por fin se haya contratado supongo la reparación y 
recuperación de esa gramilla cómo nos mostraban el video para poder habilitar 
nuevamente ese estadio, porque aquí en Yumbo que ya tenemos un equipo de fútbol 
Yumbo FC y que han habido encuentros deportivos con selecciones de otros municipios 
del departamento y demás y que han jugado en la cancha auxiliar pues es importante que 
el próximo año puedan hacerlo y se pueda aumentar digamos la práctica deportiva del 
fútbol en el estadio municipal, que en los últimos meses y hasta en el último año diría yo se 
convirtió en un hospedaje para los soldados del ejército nacional y se quedó simplemente 
cerrado al público, cuando inclusive en presentaciones que nos ha dicho el secretario de 
paz y convivencia hoy de gobierno seguridad y convivencia que desde esa Secretaría le 
auxilian o le pagan el hospedaje y cosas a los policías, el ejército, alimentación y cosas 
entonces si eso es así pues espero que no haya una mala inversión de recursos, porque es 
que uno los ve, incluso recientemente apoderados del estadio, las graderías me imagino, 
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me imagino que dentro de los camerinos tiene sus colchonetas y sus hospedajes, entonces 
el estadio municipal en estos últimos dos años, bueno después del marzo del año pasado 
se volvió fue una cancha para que jueguen ellos mismos, los policías, los soldados, porque 
me consta de esos partidos y para que se hospeden ellos allí pero no se está pudiendo 
usar y aquí recuerdo que el señor Colmenares también ha sido bastante denunciante de 
situaciones allá relacionadas con inversiones hechas en ese estadio que hoy por hoy no se 
pueden aprovechar o simplemente se echaron al traste y técnicamente yo desconozco 
bien, el manejo y mantenimiento de esas gramillas, pero bueno, hoy nos consuela el hecho 
de que se esté recuperando y que se vaya a hacer estas baterías sanitarias en la tribuna 
oriental, en la gradería, los bancos para deportistas e intervenciones seguridad, ese 
pedacito no lo entendí, creo que es intervenciones seguridad que se enfoca no en el 
estadio sino en el parque la familia según veía yo en el video, pero bueno digamos que 
todo esto es necesario y es mejor tarde que nunca, ahora si quisiera que por favor nos 
informe por escrito con respecto al contrato o la contratación que hayan adelantado en el 
IMDERTY para poder recuperar esa gramilla y lo más importante de todo, el plazo la 
cuantía de ese contrato y cuando finalmente van a entregar en un 100% digamos el objeto 
contratado en ese contrato si es que hay algún contrato para eso, si es por gestión o lo 
están haciendo con el mismo personal contratista de funcionamiento de IMDERTY o con 
gestión privada excelente, pero si hay algún contrato o alguna inversión de recursos 
públicos para ese tema que nos lo hagan saber y nos envíen copia del contrato por escrito 
y nos indiquen en el oficio de respuesta cuando entonces estarían terminadas esas obras y 
cuando entonces se habilitaría o abriría al público ese escenario y cuando dejarían los 
soldados si es que aún siguen ahí de estar allí, cuando eso sería un escenario deportivo y 
no de seguridad. 
Respecto de otro tema que no tiene que ver con la presentación, pero que digamos fue una 
intervención que yo hice aquí hace mucho rato, el 4 de octubre yo en esta plenaria hice 
una intervención tocando dos puntos que tiene que ver con la competencia y con la 
responsabilidad del IMDERTY y esos dos puntos que yo toque se convirtieron en un oficio 
fechado el mismo 4 de octubre dirigido a la licenciada Yamileth donde el oficio que se le 
envió al IMDERTY desde este Concejo decía primero, cuál ha sido la dificultad o limitante 
para que el municipio de Yumbo o el IMDERTY realice inversiones en el polideportivo o 
canchas ubicadas en el barrio la Estancia y si estos predios pertenecen al municipio de 
Yumbo o un particular, esa fue la primer pregunta, la segunda que gestiones se pueden 
realizar desde el IMDERTY para que con recursos propios o a través de proyectos con 
Indervalle y del Ministerio del Deporte se realicen inversiones en el mencionado escenario 
polideportivo la Estancia, tercera cómo desde el Concejo Municipal se puede coadyuvar 
para que se puedan realizar las inversiones necesarias en ese mismo sítio, y cuarta y en 
relación con otro tema que es la pista de BMX que gestiones se han realizado o se piensa 
realizar este año o el próximo para terminar la construcción de la pista de BMX igual el 
parque la familia, esta última pregunta la hacía ustedes saben hice una denuncia pública 
por e! no tramo final asfaltada o pavimentación para decirlo de alguna manera de ese 
tramo final de la pista de BMX, denuncias que primero las hice en redes sociales y que 
obtuvieron respuesta casi que inmediatas del IMDERTY, el ingeniero Pablo Pérez y demás 
pero que luego formalice por escrito ante la Contraloría municipal, entonces yo esta 
pregunta y esta solicitud cuando me referí a que se piensa hacer o que se va a hacer así 
fuera el próximo año porque uno entiende que ya este está por acabarse para el tema de a 
pista de BMX me referí al tema del tramo pero y aquí viene el comentario y la crítica en 
cierta forma en relación con la respuesta que nos dan, porque ya ustedes escucharon los 
tres puntos que se preguntaron frente al tema del polideportivo de la cancha de la Estancia 
y el punto que se preguntó y la razón de ser de ese punto frente al tema de la pista BMX y 
resulta que la respuesta en dos líneas dice así, en respuesta a su solicitud de información y 
nos responden escuetamente en dos líneas lo siguiente, frente al primer tema de la 
Estancia nos dicen los predios donde está ubicada la cancha de fútbol o el polideportivo la 
Estancia no es de propiedad del municipio de Yumbo, nos aclara ese pedacito y nos dicen 
que se realizó un anteproyecto presentado conjuntamente con el Alcalde a la empresa RTA 
para su posible financiación anexo uno, y el anexo uno es cómo unos planos y unos 
dibujos, esos dibujos realmente no tienen mayor información, se alcanza a medio avizorar 
algo ahí pero digamos no son ni siquiera unos planos cómo tal o levantamientos 
topográficos o diseños técnicamente completos, entonces ese es el anteproyecto que se 
presentó a RTA para su posible financiación pero no dice cuando se presentó, el soporte 
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que se entregó, cuánto valdría, no hay un presupuesto para hacer, porque cuando yo 
hablaba de este escenario hablaba del encerramiento, hay unas luminarias la verraquera, 
no sé en qué año la colocaron, pero la cancha está deteriorada, no está nivelado el piso, 
no tienen valla las canchas, de hecho pienso yo y eso lo hemos dicho varios Concejales 
que en el próximo POT toda esa zona debe quedar cómo la comuna cinco, separarla de la 
comuna uno porque sus condiciones son muy diferentes, entonces esa cancha que podría 
ser perfectamente de las mismas condiciones y características de la cancha auxiliar Raúl 
Miranda en la Estancia, esta la cancha de basquetbol en cemento y hay dos canchas, una 
grande y una un poco más pequeña que pueden ser reglamentarias casi que cómo cancha 
auxiliar, pero frente a tres puntos que preguntamos concretamente licenciada Yamileth 
usted nos responde lo que acabo de leer a mí me parece que esa respuesta está 
incompleta, no responde a los tres puntos, no nos da mayor información, es más cómo si 
no nos hubiera querido responder se lo digo con todo respeto, entonces le pido aquí en 
estrado que revisen el oficio que le habíamos enviado con esos tres puntos en ese tema y 
esta respuesta que estoy leyendo aquí y nos den alcance a la respuesta y nos digan de 
verdad, ya sabemos que no es del municipio de Yumbo pero entonces que nos cuenten 
uno sobre ese anteproyecto que se presentó ante RTA que ha pasado realmente con eso 
porque es que si ese terreno es de RTA pues bueno compremos ese terreno, el municipio 
tiene la plata para comprar ese predio así cómo se compran varios predios y hagámoslo 
del municipio de Yumbo o pidámosle un comodato pero no cómo ese de las Américas de 
dos años si no un comodato a término indefinido a RTA que permita hacer unas 
inversiones y otro tema que yo decía era bueno que se puede hacer con proyectos con 
lndervalle o Ministerio del Deporte o que puede hacer el Concejo, que hace el Concejo 
normalmente en enajenación de predios autorizar el alcalde para que adquiera predios y 
aprobamos también el presupuesto, eso también se podría adicionar al presupuesto del 
IMDERTY porque si ustedes saben que RTA le vende ese predio en tanto entonces 
hagamos la adición presupuestal ahora que estamos debatiendo el presupuesto para que 
el próximo año compre ese predio, solucionado el problema pero se requiere voluntad real 
de hacer algo y de solucionar ese tema de ese escenario y una vez se apropie miremos 
cómo podemos, yo pienso que la inversión que hay que hacer no es ni tanto, no tengo ni 
idea cuanto valga el predio pero una vez el predio sea del Municipio o nos lo regale o 
donde RTA o nos lo entregue en comodato lo que es ya los arreglos, las cosas con una 
gradería yo creo que Yumbo y el IMDERTY tienen el presupuesto para eso y de verdad 
que pasaría a la historia esta gerencia del IMDERTY y esta administración con la 
comunidad de la Estancia y sus alrededores, entonces yo si le pediría que nos 
complemente la respuesta y nos ilustre mejor, y frente al tema de la cancha de BMX lo 
mismo pero la respuesta que nos da frente a ese tema simplemente se limitan a decirnos 
algo importante, lo reconozco y es que se va a construir en este año la losa del piso del 
partidor y el andén del acceso a partidor, excelente importante porque eso va y yo que he 
estado parado en esta pista he visto que esto estaba agrietado, no estaba bien, eso es 
importante pero digamos terminemos también lo que empezamos que es ese tramo final y 
eso hay que hacerlo, técnicamente yo entiendo que eso se hace, así cómo están las tres 
curvas de peraltes es que no son muchos metros lo que falta y ustedes ya saben que en el 
hallazgo de la Contraloría, en la réplica y todo se mantuvo en firme el hallazgo, de hecho 
eso hoy está en la Personería en una actuación disciplinaria, porque cómo lo advertí yo 
desde un principio fallo planeación y digamos la contratación allí con Recrea Valle, 
entonces a mí no me satisface la respuesta. 
Preguntarle si ya se contrató con RECREAVALLE o quien fuera el encerramiento para el 
polideportivo de la Nueva Estancia que entregó hace poco Indervalle al municipio a través 
del IMDERTY que estuvimos allí en el acto de entrega digamos administrativo, ya quedo 
claro que se entregó y esta la respuesta por escrito por usted, está lo que dijo el alcalde a 
la poca comunidad que había y que me lo dijo a mí también y es que para esta fecha 
posiblemente eso ya estaría contratado de manera que eso se ejecute en un mes o mes y 
medio, terminemos este año con el encerramiento para garantizar esa inversión de 
$1500000000 que hizo el departamento y se pueda utilizar digamos con mayor 
tranquilidad y seguridad ese importantísimo escenario deportivo que yo le agradezco al 
Municipio a la administración anterior está gestiones con el departamento para ese 
polideportivo allí pero si quisiera saber porque ya se está utilizando ese escenario y ya se 
ha quitado parte de la poli sombra que había por ahí entonces si ya se contrató y para 
cuándo y que puede esperar la comunidad frente a ese punto. 
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Por último que también será para una respuesta por escrito posterior, todos conocemos la 
cancha que se conoce cómo la Guirre que beneficia al barrio Juan Pablo II, la pregunta es 
ese triángulo es del inventario de predios del municipio o del Departamento o eso ahí que 
es, o es una sección de la vía, se puede convertir realmente en una cancha es decir es un 
caso parecido al de la Estancia?, si esto no se puede y toca dejarlo allí así como ha estado 
hasta ahora entonces la cancha de la Estancia que esa si se puede simplemente es 
negociar con RTA o llegar a algún acuerdo, también estaría beneficiando los barrios de 
Juan Pablo y puerto Isaac. 
Le agradecería que estos temas nos puedan responder y complementar la respuesta 
inicialmente dada y lo que he preguntado nuevo frente a lo de la Nueva Estancia y la 
Guirre, yo creo que lo del polideportivo y cerramiento si tiene la respuesta ahorita mismo y 
el resto por escrito, y todas estas respuestas intervención y actuaciones mías cómo 
Concejal independiente de verdad que, es decir no tengo nada personal con la gerente, no 
tengo nada personal con la Secretaria de Tránsito o el de Paz y Convivencia o el de la 
Umata o la de Desarrollo Económico que más o menos son lo funcionarios a los que de 
pronto les he hecho más debate o crítica en el ejercicio de control político, no son temas 
personales son temas institucionales que pienso yo honestamente a ustedes le sirven 
cómo funcionarios, secretarios, gerentes porque en la medida que haya Concejales o 
servidores públicos, nosotros haciendo el control político a eso es allí cómo cuando uno 
tiene hay algo que le esté recordando este preguntando periódicamente porque somos 
además pocos los que hacemos esta tarea entonces a uno que te interesa en este caso el 
deporte y la recreación y muchos otros temas para beneficio de la comunidad en general 
entonces es la tarea nuestra, incluso a usted le sirve porque inclusive uno les advierte con 
tiempo cosas y con eso pueden prevenir situaciones digamos disciplinarias, fiscales 
penales administrativas, las que a veces se encuentran en los hallazgos que hacen los 
entes de control, este es un ente de control político entonces todo lo que aquí hablamos y 
decimos lo hacemos porque tengo en mi caso compromiso con la comunidad con la que 
me eligió y con la que no me eligió y necesitamos que todo fluya cómo debe de fluir es 
decir de la mejor manera, que los recursos se inviertan de la mejor manera. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: desafortunadamente ocurrió el tema de 
la no presentación que hizo usted sobre cada una de las temáticas de los escenarios 
deportivos, la verdad estaba muy buena, le sugiero que lo hagamos por prensa de la 
alcaldía, para que todo el mundo verdaderamente se dé cuenta que es lo que está 
haciendo Yamileth Murcia en la institución IMDERTY, la verdad es que uno cuando hay 
honores a todo el mundo yo casi no veo que digan es que la persona encargada de 
IMDERTY es fulano de tal, cuando Luis Javier Mosquera ganó su medalla fue Luis Javier 
Mosquera que es de Yumbo pero nadie por ejemplo dice es que el IMDERTY se le dio 
todas las garantías a este señor para que llegara a hacer medalla de plata en los olímpicos 
igualmente con Diego Meneses, igual si quiero resaltar su capacidad cómo persona, 
profesional lo que está haciendo en el IMDERTY, la verdad es que usted se merece todos 
los elogios porque siempre que yo la llamo esta con los ojos puestos en el IMDERTY, 
quisiera hacerle sólo una pregunta licenciada que paso o que va a pasar con los servicios 
sanitarios de la parte oriental de la cancha antes Guachicona, porque ahí se hicieron las 
graderías mas no se hizo los servicios. 
El Concejal William Henao solicita se declare sesión permanente la cual es declarada por 
el presidente. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: quiero empezar por algo que plantea el 
Concejal Arturo Domínguez y tiene que el con la falta de reconocimiento que a veces le 
damos la labor tan importante que hacen desde espacios como el IMDERTY y es que para 
uno licenciada muy emocionante ver en las transmisiones, los informes de prensa y demás, 
la representación de nuestro deportistas a nivel nacional y a nivel internacional, uno ve por 
lo menos que los muchachos de esgrima están en Norte de Santander, los muchachos de 
Judo que hacen parte de la selección Valle incluso de selección Colombia han 
representado fuera del país, cómo el ajedrez con sus diferentes deportistas llenan las 
selecciones Valle y así sucesivamente, el ciclismo, en atletismo, entonces eso es muy 
importante la verdad es que es de valorar, también quiero resaltar que había algo en estos 
días en la selección de fútbol y es que tiene patrocinador de una empresa, me parece que 
eso es un logro chévere que ustedes hacen porque recuerdo que el alcalde en algún 
momento en su campaña decía usted lo manifestaba poder tocar una empresa para que 
patrocine las diferentes disciplinas deportivas y yo creo que esto que se viene haciendo 
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con la selección de fútbol es muy valioso, valga decir que es la empresa Lubristone, y por 
último licenciada quiero darle las gracias, no había tenido la oportunidad en este escenario 
por la gestión que se hizo del polideportivo las Américas, hay personas allá afuera que en 
su inconsciente colectivo ellos creen que eso se hizo por obra y gracia del espíritu Santo, 
que Argos dijo tenga eso para la comunidad y ya, que eso no va a tener ningún tipo de 
costo ni de significación como tal para el municipio, pero la verdad es que esto es un 
sacrificio grande y esto es una puesta importante que el IMDERTY le está haciendo y la 
verdad es muy importante para esta comunidad y es muy valioso lo que se va a lograr yo 
sé que este espacio bien utilizado va a seguir potencializando a los deportistas que salen y 
que brotan de manera especial en la comuna uno, yo creo que se tiene un espacio, decía 
el Concejal William por dos años y yo creo que estos dos años que se tiene inicialmente es 
para hacer un trabajo para demostrar a futuro que se puede hacer, si se logra ampliar o 
porque no pensarlo licenciada que el municipio compre este predio, si se tiene que hacer 
por medio de un crédito, hemos hecho créditos para otras cosas porque no hacer un 
crédito para una inversión de estas y si no se puede hacer que sigamos pensando 
licenciada en la construcción de nuestro escenarios propios que también es valioso, pero 
por ahora disfrutemos lo que tenemos y disfrutemos estos dos años para mí no son dos 
años si no 700 días muy valiosos inicialmente del acercamiento de un escenario 
importantísimo para el deporte de la comuna uno. 
El presidente dice: tiene la palabra licenciada Yamileth Murcia para que le respuesta a las 
preguntas presentadas por los Concejales, cómo se lo dije desde un comienzo si tiene la 
información a la mano o de lo contrario si son preguntas por fuera del cuestionario que se 
le envió para la presentación del día de hoy lo haga de manera posterior y a través de 
medio escrito. 
Tiene la palabra la licenciada Yamileth Murcia: la pregunta es qué ha hecho o que 
retribuye el municipio a los deportistas, aquí podemos ver que hace unos días se le dio 
entrega el reconocimiento de unos apartamentos a nuestro medallista paralímpico Diego 
Meneses, a una niña de Judo que también ha representado a Yumbo muy orgullosamente 
a nivel internacional en los juegos olímpicos de la juventud y que hoy hace parte incluso de 
la selección Colombia que va a participar en los juegos panamericanos Junior cómo es 
Nicole, también se le dio un incentivo económico, al medallista olímpico Luis Javier 
Mosquera al igual que Diego y, en años pasados también se le entregó a Luis Javier por 
parte del municipio un apartamento al igual que a nuestro campeón mundial Jonathan 
Claros, ahí hemos ido cómo municipio avanzando haciendo los reconocimientos a estos 
deportistas que han sido campeones mundiales y medallistas olímpicos y Paralímpicos. 
Voy hacer una pequeña aclaración en cuanto al equipo FC es un club no hace parte, 
nosotros tenemos selección Yumbo que son los que juegan en juegos departamentales 
que participó en torneo de las Américas nos apoyó una parte Lubristone que es lo que 
hacía referencia el Concejal, esa si es nuestra selección Yumbo que va a juegos 
departamentales pero FC es un club deportivo y ustedes saben que los clubes deportivos 
son de naturaleza privada y Yumbo Fútbol club está siendo apoyada también por la 
empresa privada, desconozco la inversión que hayan hecho en el equipo porque eso no lo 
sé y no me corresponde y no es de mi competencia. 
En cuanto a los escenarios deportivos la universidad del Valle cómo bien lo conocen hoy 
está bajo la administración de los escenarios deportivos del IMDERTY, en cuanto a las 
instituciones educativas en un proceso de respeto y de conducto regular hacia los rectores 
no asumimos nosotros la administración pero si desde la Secretaría de Educación se ha 
hecho una inversión, no en todas obviamente y nunca la plata va alcanzar para todo lo que 
tenemos que hacer pero se ha hecho una inversión poco a poco en los escenarios 
deportivos, es por eso que por ejemplo la Titán tiene una cancha recién construida, la Juan 
XXIII una cancha recién construida, la Gabriel García Márquez una cancha recién 
construida, la cancha sintética del colegio Mayor que está siendo utilizada no sólo por el 
colegio sino por en un proceso muy interesante que estamos haciendo de articulación con 
el colegio por tener la modalidad de media técnica deportiva, una articulación con el 
IMDERTY pero también destinada a los espacios para la comunidad, y en la Kennedy lo 
decía ya desde la Secretaría de Educación se está haciendo la proyección para poder 
invertir y mejorar ese espacio, un espacio que necesita hacer una intervención porque el 
problema de la Kennedy es que se entra las aguas lluvias, por eso es que se encuentra en 
ese estado actual entonces hay que hacer una intervención anterior a eso en el tema de 
los colectores de agua para poder intervenir la cancha pero eso ya se está trabajando para 
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lo que tiene que ver la John F Kennedy, entonces ahí se ha ido invirtiendo pero también se 
trabaja de la mano de los rectores respectando su competencia cómo rectores de la 
institución pero en una apertura total para este trabajo. 
Igualmente en cuanto a los proyectos de innovación digamos que compartiré esta inquietud 
con Desarrollo Económico ya que no es competencia del IMDERTY el desarrollo de 
proyectos productivos sino de Desarrollo Económico y bueno se puede trabajar en esa 
propuesta con ellos, en cuanto al terminar el coliseo de contacto le hemos hecho 
intervenciones, si está en las proyecciones de inversión en los próximos años y por lo 
menos hacer esa parte del coliseo de contacto. 
En cuanto a lo de los escenarios que esta es una respuesta también que incluye al 
Concejal Cruz, en cuanto a la adaptación incluyente de los escenarios, se hablan de unos 
ajustes razonables, los ajustes razonables se habla en la normatividad es para poder los 
escenarios que se van adecuando y se van interviniendo tengan los ajustes razonables 
porque cuando son construidos nuevos tienen que tener toda la normatividad incluyente 
pero digamos que se habla de ajustes razonables para los que se van a comenzar a 
adecuar que es lo que vamos hacer nosotros y frente a esa pregunta digamos que no se 
han construido, nosotros mostramos que ya se contrató, aquí también va la respuesta para 
el Concejal Jaramillo y es que ya se contrataron las obras que incluyen el parque del 
cerramiento del sector norte del parque de la familia, la gradería que es la pregunta del 
Concejal Arturo Domínguez que es las baterías sanitarias del sector oriental del estadio, el 
cerramiento el polideportivo de la Estancia y los polideportivos, eso ya se contrataron y 
esperamos pues que de aquí a 31 de diciembre estas obras estén terminadas. 
En cuanto al acceso de los escenarios deportivos aquí le contesto a varios Concejales 
sobre esa pregunta, los deportistas cómo tal es decir los que están en proceso de 
formación de rendimiento no tienen dificultades para acceder a la práctica deportivas los 
que hoy están a cargo de nosotros, ustedes lo vieron son 46 disciplinas deportivas, lo que 
sí puedo decir hoy es que muchas o varias de estas disciplinas se practican en coliseos, en 
escenarios cerrados y hoy es una falencia cómo municipio tenemos, necesitamos más 
coliseos por eso piden a veces la comunidad los escenarios deportivos, ustedes vieron que 
tenemos 1500 deportistas hoy practicando las diferentes disciplinas deportivas aparte de 
los clubes, no se cuentan los clubes y definitivamente los escenarios que hoy tenemos no 
nos damos abasto, de las disciplinas deportivas más las solicitudes que hace la 
comunidad, por eso se les da incluso a veces alternativas cómo es el caso de los señores 
que ustedes ven jugar en el parque la familia, a ellos se les ofreció la cancha auxiliar 
incluso pero dijeron que era muy grande para ellos, porque ellos están acostumbrados a 
jugar en canchas más pequeñas, muchas personas o varias personas de la comunidad que 
nos pidan digamos el coliseo un día de semana de seis a ocho de la noche pero resulta 
que nosotros ahí tenemos todos los días prácticas de las diferentes disciplinas tanto de 
fútbol sala, de fútbol de salón también hay práctica de voleibol entonces digamos que no 
nos facilita poder acceder a estos espacios para la comunidad que es lo que en ocasiones 
no ha pasado con CASIN que nos pidió un escenario deportivo a la hora que tenemos 
también la práctica de los demás disciplinas deportivas, si hay una persona en todo el Valle 
del Cauca, dirigente deportivo que le ha puesto el corazón y el alma al tema discapacidad 
ha sido Yumbo, en ningún otro municipio lo pueden preguntar ni siquiera Cali, Jamundí un 
poquito, hay una persona que acompaña a las diferentes fundaciones cómo CASIN, Soy 
cómo tú, Antonia Santos, los acompañan en ese proceso de actividad física en cada una 
de las instituciones educativas en cada una de sus fundaciones al igual que tenemos una 
de baile deportivo también asistiendo por solicitud de la fundación Soy Cómo Tú, entonces 
digamos que allí a veces la limitante de los coliseos o de algunos escenarios en horas 
específicas es porque los deportistas están en la práctica de su deporte y que están en 
competencia. 
Para ingresar Concejal Andrés yo le mandé la respuesta al oficio con todas las personas y 
todos los clubes y organizaciones que están accediendo a los escenarios deportivo, tanto 
de la universidad del Valle cómo la Jairo Yanten y cómo la cancha auxiliar Saulo García 
donde se puede evidenciar que prácticamente todos los días hasta altas horas de la noche 
están siendo ocupadas sobre todos estos dos espacios por la comunidad y por los clubes 
deportivos, en cuanto a la cancha auxiliar en ese momento cuando no está en práctica o 
en partidos con nuestras elecciones o en el equipo de fútbol hay unas solicitudes que han 
llegado de la comunidad y ahí están ellos jugando. 
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Lo que hablan de discapacidad, los juegos no siempre se han realizado en agosto, de 
pronto eso fue la intención, incluso en el 2013 o 2014 se realizó los contrato CASIN los 
juegos, fue el operador y lo hizo en septiembre, entonces yo pienso que lo importante es 
que se hagan, dependemos de cuando nos llegan los recursos para realizarlos y siempre 
no ha habido un año donde no se realice, se citan todos los clubes, se organiza el 
programa con ellos, incluso ellos sugieren que hacemos, de hecho ahora fa fecha se 
cambió por sugerencia de ellos y todo lo que se va a hacer es con sugerencia y con el 
aporte de los clubes que se ha hecho en reunión con ellos, entonces digamos que no está 
tan rota la comunicación, adicionalmente CASIN hzo una solicitud y que no creo que es de 
los escenarios sino de pronto Concejal es ser beneficiarios del programa de alimentación y 
de pronto la respuesta que si se le dio es que el programa de alimentación y transporte es 
para los deportistas que están practicando las diferentes disciplinas que pertenecen a 
selección Yumbo y no a los diferentes clubes que tiene el municipio, porque así cómo 
CASIN tiene el club que es un club deportivo existen yo creo que aquí en Yumbo hay más 
de 80 clubes creados entonces digamos que nosotros no resultaría imposible financiar 
alimentación a todos los deportistas que practican en los diferentes clubes, de hecho nos 
acaba de llegar el día de ayer en un convenio que hicimos con el ICBF de Bienestarina, de 
ahíle pedimosa algunos clubes que nos dijeran quiénes de los niños necesitarían verse 
beneficiados, eran 300 cupos para ello y no lo hicieron llegar y todos los deportistas, los 
1500 deportistas del municipio se van a ver beneficiados con la Bienestarina. 
Concejal William en cuanto a la presentación si quiero dar claridad si hay una diferencia 
entre la información que enviamos la semana pasada a la de hoy porque pasó una 
semana, y en el oficio dice a la fecha entonces lo que nosotros hicimos durante una 
semana, pasó mucho en el IMDERTY cómo siempre pasa, hacemos de todo y entonces 
durante esta semana pagamos anticipos o pagamos avances, pagamos unos contratos o 
convenios y precisamente la ejecución la información de los compromisos y la ejecución 
cambió, entonces es la diferencia que hay entre hace ocho días y fa información que 
enviamos para esta presentación, en la recuperación de la gramilla le haré llegar la 
información que me está solicitando en cuanto a la contratación de esa gramilla, aspiramos 
con el poder de Dios que al final de este año ya se de eso, ya está en muy buen avance de 
la grama, hay que dejarle un tiempo para que la grama pegue pero aspiramos si Dios 
quiere que a comienzos del año en enero podamos nosotros darle apertura a la cancha y 
claro el parque de la familia, lo que se habilitará en público. 
Concejal ya que usted fue funcionario del IGAC y ante su pregunta de qué cómo Concejo 
que podemos hacer, yo creo que sería muy importante su gestión con ese conocimiento 
que tiene por haber sido funcionario del lGAC en cuanto nos resuelva cómo la duda que 
tenemos en el tema del propietario de los predios de ese polideportivo de la estancia, no es 
propiedad de RTA, lo que hicimos con el alcalde fue presentarle el proyecto para que fuera 
un anteproyecto por eso no tiene estudio de suelos y diseños arquitectónicos ni demás 
porque es un anteproyecto que en el caso de ser financiado por ellos pagarían todos esos 
estudios y diseños y demás, fue un anteproyecto que le presentamos para que ellos 
evaluara la posibilidad de hacer la financiación porque a veces cómo privado es más fácil 
que invierta pero se sabe qué cómo en lo público es difícil cuando no sabemos de quién es 
el propietario de ese predio ya que fue parece ser la constructora que construyó la Estancia 
pero nunca hizo o legalizó, entonces eso está ahí cómo perdido en el limbo el tema de la 
propiedad entonces ahí usted nos puede aportar muchísimo igual con el otro tema de la 
guirre, porque no es propiedad del municipio entonces tiene que ver con que es de otros 
propietarios pero también con una reglamentación que ahí no se puede construir, lo que 
estamos haciendo nosotros es trabajando en unos anteproyectos, estamos trabajando con 
el Alcalde y con almacén de poder ampliar los predios del Pulpo hacia dónde son también 
del municipio y estamos gestionando la construcción de una cancha sintética en el pulpo y 
otras adecuaciones cómo la recuperación de la zona húmeda para que podamos hacerlo 
cómo proyecto y poder ampliar toda esa zona que beneficia a Juan Pablo y es que el pulpo 
se convierta en ese escenario deportivo donde la gente de todo ese sector y pueda 
acceder a esas instalaciones con una amplia oferta deportiva y poder crecer el escenario 
en ese aspecto, obviamente en todo el trabajo que se ha venido en seguridad aunque a mí 
no me corresponde aspiramos que en todo ese trabajo ya los soldados de aquí allá hayan 
solucionado también el tema del proyecto que está trabajando el alcalde con seguridad. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: ya explicó usted el tema que se va a 
hacer el encerramiento y seguridad al parque la familia y entiendo que ahí está la gradería, 
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la cancha auxiliar, las baterías, la gramilla también todo está en ejecución y se aspira que 
se termine el año con esto hecho y que ya está contratado lo de el encerram lento del 
polideportivo la Nueva Estancia, la pregunta es si existe un paquete con todas estas obras 
o son varios, con Recreavalle me imagino. 
Continúa la licencia Yamileth Murcia respondiendo: es uno solo porque por el tiempo 
no hubiéramos alcanzado hacer todas estas obras. 
En cuanto a inversiones, seis años del IMDERTY de la continuidad, gracias a Dios se han 
hecho seis años que no han sido en vano, en cuanto a la inversión creo que la comunidad 
del municipio de Yumbo no sólo de Yumbo sino del Departamento y a nivel nacional e 
internacional porque tenemos embajadores deportivos incluso afuera de aquí cómo es 
Alemania, y hoy esos deportistas viven en Alemania y tomaron la decisión de quedarse allá 
después del convenio que nosotros firmamos que era por un año, entonces han sido y son 
testimonio de todo esto, de hecho creo que han habido otros años hacia atrás, entonces no 
me atrevo a decir que incluso la inversión ha sido mayor hacia el IMDERTY en algunos 
años que lo que ha sido en estos años pero creo que la muestra de que hoy Yumbo se ha 
reconocido desde el nivel municipal por la gestión hasta nivel internacional, los invito a que 
hablen con ellos, con algunos de sus padres, de cómo ha sido la inversión y, en ese 
sentido no sólo en inversión sino el apoyo que han tenido la proyección que se ha tenido 
del IMDERTY hacia los deportistas, no más en estos días que me hacían una entrevista en 
la emisora daban las cifras de Yumbo Como Vamos en el 2019 y frente a la percepción de 
la gente frente a la gestión del IMDERTY fue del 96% y  fue percepción de la comunidad, 
entonces eso demuestra que se ha venido trabajando fuertemente hoy Yumbo tiene un 
reconocimiento cómo les decía no en vano hemos hecho todo esos eventos 
departamentales, nacionales e internacionales, lo decía ahora nosotros hemos tenido un 
enfoque diferente, la mirada que hoy se tiene de Yumbo desde el deporte es totalmente 
diferente los invito no en vano Yumbo recibió el año pasado, en diciembre del año pasado 
el Terraco de oro por la mejor institución deportiva del Valle del Cauca, y no en vano he 
sido ponente en cuatro congresos internacionales organizado por universidades y una 
fundación de Francia para exponer el trabajo deportivo que en los últimos años y hoy está 
realizando el municipio de Yumbo alrededor del deporte, ahí están las certificaciones que 
se las puedo presentar en algún momento de cómo he representado a Colombia en esos 
congresos internacionales acerca de todo ese trabajo que se ha venido realizando 
alrededor del deporte, aprovecho Concejales pedirles un espacio para que pueda exponer 
este trabajo que se viene realizando y que lo que hemos hecho en los congresos 
internacionales y poder informarles a ustedes que conozcan más detalladamente todo el 
proceso que nosotros estamos llevando y adicional a ese trabajo que se hizo en los cuatro 
años donde se posesiono a Yumbo ahora estamos en este nuevo gobierno innovando con 
la ciencia aplicada al deporte, tenemos convenios firmados con varias universidades donde 
quieren hacer proceso de investigación con nosotros, ya estamos inscrito el IMDERTY 
cómo grupo de investigadores en Colciencias y adicionalmente hemos logrado que 
nuestros deportistas porque finalmente cuando hablamos de fomento es una cosa pero 
cuando hablamos desde los niños hasta los adultos mayores ocupen positivamente su 
tiempo libre provisionalmente desarrollen hábitos de vida y estilo saludable 
provisionalmente a eso nuestros deportistas de rendimiento que tenemos tantos talentos 
nuestra misión, equipo del IMDERTY es que más Yumbeños ocupen que lleguen hasta 
selección Valle, selección Colombia y puedan tener ese rendimiento a nivel internacional 
porque eso contribuye a su calidad de vida, por eso tenemos deportistas apoyados, son 
deportistas apoyados con un salario del ministerio del deporte, si son selección Valle son 
deportistas apoyados si son candidatos a medalla de oro y medalla de plata y bronce en 
esa escala digamos nuestra meta es que más deportistas yumbeños estén en esos niveles 
para que sea el deporte su proyección de vida, entonces es por eso que hemos y tenemos 
demostraciones de cómo hoy con ese trabajo que estamos haciendo nosotros de la ciencia 
aplicada al deporte que pudieron ver ahí, hemos avanzado en ese sentido hemos creado el 
laboratorio de ciencia y deporte y obviamente tenemos que seguir creciendo en ello con 
todo el trabajo de los preparadores físicos y ya tenemos más deportistas en selección 
Valle, eso ha ocasionado ese trabajo, tuve la oportunidad de tener aquí la Comisión 
biomédica de Indervalle donde le mostramos lo que hacemos nosotros y lo que nos dijo la 
médica deportologa es que ni siquiera ellos hacen eso allá, lo que ustedes hacen aquí con 
los deportistas entonces digamos por eso es que quieren hacer investigación con nosotros 
y aparte de otros, por darle ese ejemplo de otras cosas que nosotros estamos innovando, 
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lo que hacemos en primera infancia que lo reconoce incluso Coldeportes ahora el 
ministerio no lo hacen de la forma que nosotros, no sé es si usted me va a recordar por los 
próximos años por lo menos si se que alguna parte de la comunidad deportiva no tanto a 
mí sino al proceso que se ha venido realizando, que se den también los resultados tanto a 
corto, mediano y largo plazo, entonces soy de una de las que digo si Yumbo logra 
consolidar ese proceso que nosotros hemos establecido cómo sistema deportivo cómo le 
digo yo a los muchachos y el equipo a Yumbo en unos años no los coge nadie en deporte, 
entonces digamos que eso es lo que hemos venido trabajando, esa es la estructura que ha 
venido trabajando el IMDERTY porque somos todo el equipo, son un equipo muy valioso 
de trabajo y bueno ahí estamos y esperamos que en la historia Concejal Murgueltio quede 
todo ese proceso que se ha venido trabajando pero no en la historia por nosotros sino en la 
historia por todos los logros que han podido obtener nuestros deportistas pero también 
todos esos muchachos que van en proceso y también por el cariño que le tenemos porque 
no hablamos sólo de niños y jóvenes sino de los adultos mayores. 
Tiene la el Concejal Femando David Murgueltio: en las presentaciones que hemos visto 
digamos no había escuchado el tema de la ciencia aplicada al deporte, ahora hace una 
propuesta para hablar de ello y de lo que ella habla cuando exponente internacional 
representando a Colombia sobre el tema del deporte, sería bueno señor presidente abrir un 
espacio para que nos cuente aquí en qué consiste en que hacen parte y porque es tan 
novedoso, porque si es así, usted nos lo dice pues es de exaltar pero a mí me llama la 
atención profe es que porque le pregunto es que aquí ahora que tuvimos esta limitante en 
poder salir y tener contacto con la comunidad uno ve mucho lo que aparece en redes 
sociales y en redes sociales uno ve a deportistas haciendo yace para poder y deportistas 
reconocidos, haciendo yace para poder participar de eventos internacionales y digamos 
que lo que pide no es mucho, si el Concejal Oscar Uribe le reconocía al señor Presidente 
unos aportes que habían hecho para poder tener que ayudar a unos deportistas para que 
se pudiesen financiar etc., entonces si sería bueno, yo entiendo que el IMDERTY ese 
recurso tiene que aportar y ayudar a muchos algunos veces los recursos no alcanzan pero 
eso es lo que vemos, seguramente no se ve lo otro es cierto, no sé cómo estarán las 
comunicaciones y demás, yo he insistido mucho en que nos llegara información de la 
administración sobre ello, inclusive varias de las cosas que publican el IMDERTY yo le 
pongo me gusta y lo replico porque me parece bien cuando se exaltan a nuestro jóvenes y 
niños que le va muy bien en el deporte y me parece que es noble y hay que estimular más 
la práctica deportiva y es por eso es por eso profe que yo quería preguntarle y si solicitarle 
señor Presidente le abramos un espacio para que nos cuente eso que usted nos dice que 
se escucha también y que quisiéramos ver cómo se está aplicando y así conocer, un 
ejemplo, procesos, el de Luis Javier es un proceso de toda la vida y que prácticamente ha 
sido a grandes esfuerzos de él, ha tenido uno que otro apoyo nuestro, el de Diego Lenis 
Diego Meneses, el de Bárbara, que han obtenido resultados pero eso no es de seis años, 
entonces por eso me gustaría saber en estos seis años cuáles son esos nuevos procesos y 
ojalá en ese espacio también nos lo muestre, esos nuevos medallistas que vamos a tener a 
futuro equipos que vamos a tener a futuro gracias a todas esas innovaciones. 
Continúa la licenciada Yamileth Murcia diciendo: si, lastimosamente la participación de 
un deportista en un evento no cuesta poco, nosotros, no se Miguel si me hace claridad 
pero creo que cas 300 y pico de millones de pesos de agosto septiembre a la fecha tanto 
así que se nos acabaron los recursos, por eso yo les informe no sé si escucharon que les 
informe que se nos habían agotado los recursos y que íbamos a hacer y habíamos iniciado 
el traslado para poder seguir financiando lo que resta del año esas salidas y la 
participaciones en evento, nosotros incluso pudimos hacer un convenio con el hospital para 
que los muchachos fueran y sacaran la prueba PCR o la antígenos que le están solicitando 
para participar en eventos, nosotros cuando un deportista va a salir es inscripción del 
evento, hospedaje, alimentación, transporte, refrigerio bueno una cantidad de cosas que 
ustedes saben y al IMDERTY le sería imposible de 1500 deportistas que tenemos asumir el 
100% de todos esos costos, entonces lo que nosotros hacemos es que con el entrenador 
evaluamos, el nos presenta los costos y nosotros le decimos podemos financiar transporte 
y hospedaje o inscripción transporte y alimentación o sea ahí jugamos con todo esto y 
obviamente a ellos les toca una parte porque nos resultaría imposible además una 
disciplina no compite una vez en seis meses, una disciplina compite de agosto a diciembre, 
entonces digamos que se les está apoyando pero no con el 100%, no podemos 100% 
financiar todas estas salidas si por dar un ejemplo sólo una salida un fin de semana 
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pueden costar para diferentes disciplinas $20,000,000 y a veces algunos superan esos 
$20,000,000 un fin de semana entonces digamos que si se apoya no al 100% en algunos 
casos cuando es cerca cuando no es tan costosa y son una disciplinas de pesas donde 
uno sabe que lo niños carecen de recursos cuando es cerca se le financia el 100% pero 
digamos que si se les apoya pero se saldría de nuestra manos con los costos y cómo le 
digo el nivel de cantidad de deportistas que nosotros tenemos en una disciplina en un fin 
de semana puede estar costando $7,000,000 sólo una y si salen cinco un fin de semana o 
si salen seis entonces es complejo, para aclararle Concejal y a veces nuestros deportistas 
por ejemplo nosotros acabamos de darles un incentivo a Bárbara para participar en los 
juegos panamericanos, en la natación el traje que usted tenga influye muchísimo en la 
capacidad de desplazamiento porque si el traje es más liviano o si es más pesado y todo 
esto entonces le acabo de dar un apoyo precisamente para la participación en juegos 
panamericanos frente a su dotación en el traje de baño, entonces digamos que en eso 
hemos y lo hacemos en las medidas del presupuesto del IMDERTY 
El presidente dice: agradecerle a la licenciada Yamileth por su exposición y aclaraciones 
ofrecidas a los Concejales y la comunidad en general que nos ven las redes sociales, yo si 
quiero de verdad reconocer el trabajo licenciada que se viene desarrollando en el 
IMDERTY con todo ese equipo de apoyo que usted tiene cómo se lo decía ahora muy 
claro, los resultados se están viendo a mediano y a corto plazo, esperemos que a largo 
plazo también se vean esos resultados, tengo la plena seguridad que así va a hacer 
porque conozco de su trabajo, yo por el contrario del Concejal Murgueitio yo creo que 
cuando las cosas son positivas hay que darle continuidad, yo si discrepo de esa postura 
porque cuando los resultados se ven yo creo que hay que darle continuidad a los procesos 
y este tema de deportes es de procesos, desearle a usted licenciada Yamileth Murcia 
muchos éxitos y que ojalá siga en ese arduo trabajo de sacar adelante y fortalecer el 
Instituto municipal de deporte y la recreación IMDERTY, 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

7.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: señora secretaria por favor revisar en el cronograma que tenemos 
establecido de sesiones un día que de pronto podamos tener nuevamente a la licenciada 
Yamileth Murcia con el tema que plantea el Concejal Fernando David Murgueitio de las 
ponencias que ella ha tenido a nivel internacional en representación de Colombia en lo que 
tiene que ver con la implementación de la ciencia y la tecnología en el municipio de Yumbo. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 12:50 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 22 de noviembre del 2021, a partir de las 
09:00 horas. 
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